

REDACCION
Armañá, 11, bajos
ADMINISTRACION
Plaza de Palacio, núm. 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Page anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Notas de la peregrinación

Como a nuestra llegada a Lourdes no se encontraba allí peregrinación alguna, puesto que el viernes día 5 por la tarde había partido la última, bien podemos decir que todos los actos religiosos que tuvieron lugar el sábado fueron realmente nuestros; la Comunidad general, la Presentación, la procesión del Stmo. Sacramento, y la procesión de las antorchas. Cada uno de ellos merece capítulo aparte.

La Comunidad general

Ya desde el amanecer muchos de nuestros sacerdotes peregrinos ocuparon los confesionarios de la iglesia del Rosario, siendo muchísimos los que se acercaron a recibir el sacramento de la Penitencia, especialmente hombres; puesto que muchas de las mujeres lo habían hecho en la parroquia del Buen Pastor y en la iglesia de P. Capuchinos de San Sebastián, temiendo no podrían confesarse en Lourdes por no entender la lengua francesa. Un dato importante pudimos apreciar en aquellos momentos, que no queremos quede en el tintero, aunque no efecte directamente a nuestra peregrinación, y es, que bastantes hombres y algunas pocas mujeres, españoles todos, que hace ya algunos años tienen fijada su residencia en Francia, acudieron a Lourdes precisamente en este día, noticiosos de que llegaba la peregrinación de Tarragona, para purificar sus conciencias y recibir el Pan Eucarístico en la Santa Gruta. Eran unos vecinos de Pau y otros de otros pueblos comarcanos y próximos a Lourdes. No dejó esto de excitar nuestra curiosidad al principio, y después pudimos oír de labios de dos de ellos que en las inmediaciones de la Santa Gruta se nos acercaron a saludarnos por mediación de un peregrino, que no obedecía a otra causa su visita a Lourdes que al deseo de confesarse con sacerdotes españoles y comulgar en la Gruta con nosotros y asistir a nuestras funciones; y en efecto, los vimos en aquel mismo día con nosotros lo mismo en el acto de nuestra presentación a la Santísima Virgen que en la procesión solemne del Santísimo Sacramento de aquella tarde, y siempre cuando les era posible procuraban colocarse, no apartados de nosotros, sino lo más próximo posible. Al día siguiente, domingo, por el mismo estilo pudimos observar de otros que como los del día anterior pidieron confesión y comulgaron. Todo esto llenó nuestro corazón y nos hacía sentir rendidos ante la Virgen Santísima, dándole gracias por los mil y mil medios de que se vale para comunicarse con sus fieles devotos.

La Comunidad general tuvo lugar a las siete en punto, hora en que el Muy Ilustre Sr. Dr. D. José Garradell principió la misa. Durante ella se distribuyó a los peregrinos que seguidamente, sin interrupción y en perfecto orden se iban acercando, hasta que habiéndose concluido las Sagradas Formas antes que el sacerdote que celebraba la segunda misa hubiese consagrado otras, hubo breve pausa y al momento se procedió de nuevo a la distribución, que duró hasta el final de esta segunda misa. No podemos menos que reconocer la puntual asistencia de los peregrinos a este primer acto, que resultó solemnisimo sin ninguno de aquellos aparatosos medios que de ordinario se emplean para darle mayor realce. Era tal el silencio que reinaba que aun los situados a bastante distancia de la verja de la Santa Gruta podían muy bien apreciar el chisporroteo de las muchas velas que dentro de la Gruta estaban ardiendo, como el suave murmullo de las aguas del Gave, al pasar majestuosas ante la veneranda Imagen. Todo allí respiraba devoción, todo invitaba al recogimiento; las palabras del sacerdote que administraba la Comunión nos parecían tener una más eficaz virtud; y aquel Amén que al final de cada vez repetía, expresaba una aseveración más firme, un deseo más íntimo de que aquel Pan celestial y divino produjera más efecto; y comunicara vida mayor y más robusta, saliendo el alma más confortada y llena de aquella

santa gracia que el Señor da y concede a los que, bien dispuestos, le abren las puertas de su corazón.

La presentación de los peregrinos

Como el Sr. Arzobispo había llegado a Lourdes bastante delicado, conforme dejamos apuntado en las notas del día anterior, tan pronto como nuestras tareas ministeriales nos concedieron un momento libre, nos trasladamos a la casa de los Rvdos. Padres, con objeto de informarnos de su estado. Las noticias que nos dió el M. I. Sr. D. Sebastián de Lacalle nada satisfactorias eran, y en efecto, de ello nos convenimos cuando S. E. nos hizo entrar en su habitación. Conocíamos que atendida la mala noche que había pasado y la debilidad que en aquellos momentos sentía, no era prudente el que saliera de casa, y menos el que por sí mismo hiciera la presentación de los peregrinos a la Stma. Virgen; pero él, animado al cumplimiento de lo que nos había dicho, y confiado siempre en el favor de lo alto, no encontró razón convincente para dejar de hacer la presentación. Cuantos peregrinos tenían ocasión de hablarnos, todos llevados del más vivo interés, nos preguntaban aquella mañana por el estado de salud de S. E. y de muchos oímos que dirigían sus súplicas a la Virgen pidiéndole su pronto restablecimiento. Muy cerca de las once de la mañana era cuando S. E. salió para ir a presentar la peregrinación a los pies de la Virgen Santísima en su Gruta santa, y al llegar a la espaciosa plaza del Rosario y ante la Virgen coronada, que era el sitio señalado donde debíamos reunirnos para formar en procesión hacia la Gruta, se encontró con todos los peregrinos que estaban esperando. Después de breves instantes, en que todos le preguntaban por su salud, púsose en orden de marcha la procesión precedida de nuestra bandera. La mañana aquella se manifestaba espléndida y hermosa, no parecía sino que los celajes que nos ocultaban el cielo desde el amanecer se habían corrido para recibir nuestras almas mayores y más esplendentes rayos de luz divina y contemplar mejor los coros angélicos el solemne acto de nuestro oficial saludo a nuestro Madre y Reina de los ángeles y de los hombres. Principiábamos a ponernos en fila guardando el más profundo silencio, como almas a quienes preocupa la idea del acto que íbamos a realizar, y una sola voz, no potente ni sonora, sino expresiva tan sólo de los anhelos de su corazón, entonó el: «Oh María, Mare mia, Salvadora del mortal» y ella sola bastó para que todos a una, formando una sola alma como formábamos un solo coro, tomáramos parte en aquel cántico, que no por ser popular deja de ser siempre nuevo, siempre placentero y agradable. Presidía S. E. acompañado de dos señores Capitulares, y llegada la procesión a la Gruta, se entonó el: «Salve Mater». Terminado este cántico, que como nacido de nuestros amantes corazones, resultó tierno y conmovedor, subió al pulpito Sr. Excmo. Ilustrísimo, quien (sabedores como todos estábamos de su estado bastante delicado, que se reflejaba bien a las claras en su semblante, temíamos no fuera el sermón causa de empeorar su mal estar,) con aquella unión que le es propia, expresó el objeto de nuestra visita a la Santísima Virgen en Lourdes que no era otra que nuestra santificación, pasando luego a darnos reglas prácticas para que la gracia del Señor, que por María Santísima se nos comunicaba abundantísima, fructificase en nosotros. Expresó también los fines por los que debíamos orar, y a estos fines dirigimos desde luego nuestras súplicas secundando los santos deseos de S. E. I. Terminado el sermón cerró el acto el himno: «Firma la veu» y mientras este himno se cantaba, todos ordenadamente desfílamos por el interior de la Gruta, besando aquella roca santificada con las plantas de María nuestra muy amada Madre.

CONGRESO

(Sesión del día 15)

Termina el señor Lerroux

Señor Maura: ¡Si S. S. gobernara en análogas condiciones, volvería S. S. a practicar la política de 1909, volvería S. S. a firmar aquellas sentencias de muerte?

Si S. S. gobernara encerraría en las plazas fuertes de Melilla y Ceuta a nuestros soldados dispersos por el territorio Marroquí?

El señor Maura: Lo último lo he dicho ya. El señor Lerroux: Pero en 1909 hizo S. S. otra cosa.

El señor Maura: ¡Quia! ¡quia! ¡quia!

El señor Lerroux: Al gobierno también algo he de preguntarle: ¿sabeis lo que significa la política de Moret, de Canalejas y del conde de Romanones frente a la de 1909? ¿cuál preferís? decidlo, para que quede tranquilo el señor La Cierva en su casa solariega.

Pero lo digais o no, yo se lo que representa: la proscripción absoluta y total (empleo la misma frase del señor Maura) de la política de 1909.

Y nada más tengo que decir, porque acabais de llegar y podeis mostrar las manos limpias de sangre.

Conviene no olvidar que el señor Dato tiene una significación social que en vano trata de atribuirse a otros pormenoristas y detallistas.

Voy a los míos, a los republicanos: estamos en una situación de extrema debilidad por nuestras discordias, pero tenemos a nuestro lado al país y frente a nosotros lo que todos veis: una absoluta carencia de fuerzas.

Frente a esto, yo parodiando al sargento de un donoso cuento del señor Llorens, estoy decidido a exclamar: ¡Que brutos somos los republicanos!

Si para llegar a la constitución de una verdadera inexpugnable fortaleza es menester el sacrificio, yo me ofreciera el primero, llegando incluso a la inhibición personal. (Muy bien en los radicales; el señor Salvatella se levanta de su asiento y estrecha la mano del orador.)

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Entiende que lo dicho por el señor Lerroux requiere una inmediata contestación del gobierno, y ofrece hacerlo en forma tal que recoja el espíritu de todos los monárquicos.

Siguiendo el proceso histórico de la revolución indicado por el señor Lerroux, hace notar que durante el segundo periodo en que los motines e intentos revolucionarios se produjeron al amparo de la paz, se inició la era del regurgimiento patrio.

Niega que exista hoy espíritu revolucionario, sosteniendo que Pi y Margall era antes el alma de la revolución porque tenía ideas y programa.

Quéjase de la injusticia del señor Lerroux al afirmar que solo el señor Maura es enemigo de la revolución porque posee un espíritu religioso.

Todos dice los que sentimos el patriotismo en nuestros pechos somos enemigos de esa revolución.

Se refiere a los sucesos de Barcelona, respecto de los cuales recuerda que dijo el señor Lerroux que se enorgullecía de ellos como de obra hecha por sus discípulos.

El señor Lerroux: Y me ratifico en ello.

El ministro de la Gobernación: Llegó S. S. a calificarnos de semana gloriosa, atribuyéndolo al nombre de Barcelona lo que fué obra de unos hombres que seguramente no dignificaban a la ciudad.

Y S. S. decía que la conciencia popular simpatizó con aquellos.

El señor Santacruz: Lo dijo el Brusi de Barcelona.

El ministro opone a la declaración del señor Lerroux respecto a la poca importancia que da a la constitucionalidad anticongresional de las crisis, el criterio de Salmerón y Pi y Margall que consideraban la ley fundamental de la nación garantía y salvaguardia de todos los derechos ciudadanos.

Considera al señor Lerroux mucho más peligroso hoy, con sus atisbos fi-

INGLES-CINTA
EXTIRPADORA DE VELLO, PELO Y BULBOS (RAICES)
Garantido
No quemar, no ensucia, es puramente vegetal CIEN veces más rápida que la electricidad
Depositario: D. José A. Sans, Bajada Misericordia, núm. 2

nancieros que ayer con sus andanzas revolucionarias.

Niega la existencia del doble pacto entre el señor García Prieto con el señor Maura y el conde de Romanones con el señor Dato.

Contesto—añade a la pregunta de quien llevó a Palacio las seguridades a que aludió el señor Maura.

Lo que el señor Maura dijo fué que en Palacio existía esa seguridad, no que allí la llevara nadie. Además, esa seguridad de que el partido conservador podía gobernar sin el señor Maura iba con la nota misma del propio señor Maura.

Sostiene la constitucionalidad de la solución de la crisis de octubre.

Califica de absurdo sostener que el gobierno actual se debe al «Maura, no» y afirma que no tiene significación distinta a la del señor Maura.

Que nosotros nos distanciamos del señor Maura, ¿en qué? Política de la de 1909: aquella fué el estricto deber en que se encontraba el gobierno de cumplir las leyes del Reino, de mantener el orden y el derecho y la imposibilidad de aconsejar el indulto.

Defiende al señor La Cierva y termina aconsejando la unión de los conservadores, poniendo por delante si preciso fuere, su propio sacrificio.

El señor La Cierva: No esperaba yo verme atacado por S. S., señor Lerroux, aunque me hubiera disgustado verme por S. S. protegido, por su superioridad que protege a tanta gente.

Es claro, S. S., revolucionario peligroso, no pudiendo dirigirse al gobierno, se desahoga conmigo.

S. S. basándose no en mis palabras ni en mis actos, sino en su exquisita sensibilidad, dice que yo he cometido traiciones.

Si me interesara contestar a S. S. en la propia forma que a mí se ha dirigido hoy, le recordaría como siempre que hay luchas entre monárquicos y republicanos, S. S., sirviendo con lealtad los altos intereses que le están encomendados, introduce una pequeña cantidad dispersa, podría recordarle con qué lealtad S. S. y sus amigos trataron a Salmerón en Hostafranchs.

Para aquellos que me juzguen desleal con el señor Maura he de decir que quien haga esa afirmación me calumnia.

Claramente he expuesto aquí mi pensamiento y la actitud que me propongo seguir.

Pues bien, con la misma claridad yo (dice con gran energía) he dado conocimiento con antelación al señor Maura de mis propósitos y del fondo de mis pensamientos.

(El señor Maura asiente constantemente a todas las frases del orador.)

Al señor Maura, mi entrañable amigo y jefe siempre, mi jefe siempre y entrañable amigo, mientras dure la vida!

Yo, por lo demás, si a un disentiendo circunstancial, noblemente expresado, se llama deslealtad, me someto al juicio de la Cámara.

(El señor Maura felicita efusivamente al orador estrechándole la mano.)

Una fiesta en Viñols

Ante numerosa concurrencia celebróse en el pintoresco pueblo de Viñols el domingo último y en el local de la Escuela Pública un acto simpático y ejemplar, que dice mucho en favor de la cultura y espíritu progresivo de aquel vecindario.

Inaugurábase aquel día la Caja de Ahorros del Sindicato Agrícola, y como quiera que los primeros impen-

tes han sido los niños de las Escuelas a iniciativa de sus profesores, el pueblo quiso solemnizar tan significativa muestra de entusiasmo infantil repartiendo oficialmente a los aludidos niños y niñas las libretas correspondientes.

A las diez de la mañana empezó en el citado local el solemne acto, que presidió D. Enrique Vidal, presidente del expresado Sindicato, el cual tenía a sus lados al Rdo. Cura-Párroco don Modesto Llaunadó, al señor Alcalde D. José Chanchó, al señor Juez municipal D. José M. Vidal y al señor Fiscal D. Juan Domenech; ocupando asimismo sitios preferentes los Profesores de las Escuelas y los individuos de la Directiva del Sindicato.

Abierta la sesión, se dió lectura por el Secretario a una sentida comunicación del distinguido Sr. D. Juan Ardevól, de Cambrils, que ha prestado su más entusiasta cooperación a la constitución del referido Sindicato y Caja de Ahorros.

Habló luego D. Emilio Vidal, quien estuvo encargado de explicar la significación de aquella fiesta. En párrafos llenos de entusiasmo empezó el orador describiendo lo que en aquellos momentos pasaba en aquel recinto; felicitó a todos por aquella solemne manifestación de cultura y civismo, demostró la importancia de aquella inauguración tanto por los beneficios prácticos que ha de reportar a aquellos vecinos, como por los que han sido los primeros imponentes de la aludida institución de Ahorro. Al llegar a este punto hizo un cumplido elogio de aquellos niños que privándose de lo que les es más natural, han sabido traer a sus profesores de cinco en cinco y de diez en diez céntimos la cantidad suficiente para poder obtener las primeras libretas de la referida Caja. Dijoles que podían estar orgullosos de su obra, ya que sus nombres como los de sus Maestros jamás se borrarán por ir inherentes a la regeneración económica social de aquel pueblo. Es poco menos que imposible describir el efecto que causaron las palabras del orador.

Ocupóse luego el Sr. Vidal de lo que representaba el haber conseguido la constitución del Sindicato Agrícola, cuyo primer paso en realidad era la inauguración de su Caja de Ahorros, atribuyéndole el éxito del mismo a la firme y unánime voluntad de sus socios que han dado pruebas de una formalidad y entereza excepcionales.

Dedicó un brillante párrafo a las Autoridades y Junta Directiva por su empeño decidido en colaborar en tan beneficiosa obra.

Finalmente pidió como recompensa a los pequeños que este año se les repartían premios al terminar el curso, y terminó recomendando a todos mucha fe, rectitud de conciencia y confianza en sí mismo. Grandes aplausos.

Habló seguidamente D. Juan Badía, profesor de los niños, el cual pronunció sentidas frases, felicitando a los niños y a todos en general por haber logrado lo que con tanto empeño venían preparando desde algún tiempo. Una verdadera ovación tributóse al orador al concluir.

A continuación el Rdo. Cura-Párroco improvisó un discurso lleno de sabios consejos tanto para los pequeños como para los padres; describió clara y elocuentemente lo que era el ahorro; demostrando la importancia que tenía, no sólo para los pobres, sino también para las personas de posición. En demostración de ello refirió un hecho realizado por uno de los actuales Emperadores de Europa con una de sus hijas al objeto de costumbrarla a la virtud

del ahorro. Terminó el Rdo. Párroco invitando a los padres a dirigir a sus hijos por el camino de la economía y no dejarse llevar siempre de un excesiva amor que puede perjudicar a los hijos consintiendoles caprichos en detrimento de los hábitos de economía. Prolongados aplausos.

Verificóse luego la repartición de libretas a los niños y niñas, acto sumamente conmovedor.

Finalmente, hizo uso de la palabra D. Enrique Vidal para resumir los discursos, enalteciendo el acto y dando gracias a todos.

Como despedida y coronación de tan solemne fiesta los niños entonaron un himno a la Cruz y a la Bandera que oyeron de pie los asistentes, y que terminó con una enordecera salva de aplaudimientos, como la que había obtenido el Sr. Vidal.

NOTICIAS

LOCALES Y PROVINCIALES

En la Diputación

Ayer tarde celebró sesión la Diputación provincial, habiendo tomado los siguientes acuerdos:

Conceder moratorias a Godall y San Carlos.

Denegar varias subvenciones, entre ellas las solicitadas para los monumentos a Saavedra y Canalejas y por la Sociedad Atracción de Forasteros.

Ratificar el acuerdo tomado por la Mancomunidad, referente a la creación de una Caja comunal de crédito.

Autorizar la farmalización de la contrata de los caminos vecinales.

Adherirse a las conclusiones acordadas en la asamblea de viticultores del domingo.

Para la próxima sesión se avisará a domicilio.

El "Maura, sí"

En mal hora se alzó el estandarte del «Maura, no», pues ha venido una reacción terrible, que ha dado por fórmula un «Maura, sí» que en todas partes se encuentra, hasta en la sopa. Y es lo bueno que este mote responde fielmente a un estado de opinión, que, por lo mismo, resulta, sin exageración verdaderamente formidable.

El tal «Maura, sí» es el título de un periódico satírico y de lujosa presentación, cuyo primer número acaba de publicarse en Barcelona.

En el tren de la mañana de ayer salió para Torredembarra el Excmo. señor Arzobispo, acompañado del canónigo D. Sebastián de Lacalle.

Anteayer se celebró en esta ciudad una importante reunión de delegados de los Colegios de Practicantes titulares de Medicina y Cirujía de diversas provincias de España, constituidos para recabar del Excmo. Sr. Arzobispo su valiosa influencia cerca de los Poderes Públicos al objeto de que se atiendan las peticiones que tienen formuladas en los respectivos Ministerios respecto a las bases aprobadas en diferentes Asambleas.

Entre otros se contaban los señores Flores y Andreu, delegados por Barcelona y Gerona; Elorz y Allué, por Zaragoza, Navarra y Teruel; Grioles por Lérida y Huesca y de esta ciudad, Sans, padre e hijo.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Sans (padre) fueron presentadas las delegaciones y leídas las adhesiones recibidas de otros varios Colegios en número de 39 que se adherían en un todo a los acuerdos tomados en la reunión así como a la formación de una Comisión ejecutiva.

Suspendida la sesión para continuarla a las tres de la tarde, pasaron los delegados a visitar al digno señor Arquitecto provincial y diocesano D. Ramón Salas a quien se ofreció la delegación, cuyo ofrecimiento aceptó gustosísimo al objeto de entregar al Sr. Arzobispo las conclusiones que al efecto se habían formulado y que dicha clase en general pretende sean aprobadas en los respectivos Ministerios.

El Rdo. Prelado con la amabilidad que le caracteriza, reconoció las justas y razonables peticiones de la Comisión atendiendo cuantas indicaciones le hicieron, muy especialmente las del referido Sr. Salas, prometiendo hacer cuanto esté de su parte al objeto de que esta sufrida clase de Practicantes pueda llegar a la meta de sus aspiraciones.

La referida Comisión salió muy complacida y gratamente impresionada de la expresada visita de la cual esperan felices resultados.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes: D. Octavio Zapater, 33'98 pesetas. Sr. Tesorero de Hacienda, 4.783'56.

- D. Francisco Planells, 207'49. D. Pedro Cirera, 3.952. D. Jaime Llorens, 98'80. D. Ignacio Batlle, 64'20. Sres. Dalmau hermanos, 2.710'42. Sres. Mayner y Pla, 5.662'42. Al mismo, 4.928'19. D. José Ormosa, 752'03. D. Lambert Violet, 23.831'70. Sres. Hijos de B. López, 1.740'78. A los mismos, 2.001'99. D. Enrique Izaguirre, 185'70. Sres. Bonsoms y C., 803'25. D. Pello Casas, 365'75. Al mismo, 1.032'75. Sres. Llanradó Freixa y Amigó, 552'30. D. Gregorio Oliva, 1.071'27. D. Ramón Perpiñá, 1.843'05. Sres. Sucesores de S. Darthez, 3.917'67. A los mismos, 3.442'44. Sres. Clariana y Boqué, 840'35. D. León Barbier, 102'24. D. Gabriel Ferraté, 7.215'30. D. Jorge Salvat, 770'55. D. Enrique Ventosa, 6.998'79. D. Ramón Perpiñá, 4.174'47. D. León A. Rey, 1.383. D. Pablo Casas, 1.032'75. Sres. Dalmau hermanos, 659'37. D. Juan A. Sans, 1.081'84. Sociedad Vinícola, 5.916'51. Unión Agrícola, 15.013'75. Exportadora tarraconense, 9.395'64.

El consejo directivo del «Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria» ha enviado al señor Presidente de la «Liga de Drogueros, Ultramarinos y sus similares» para su aprobación, las siguientes Bases acordadas por los dependientes de droguerías y demás, de la Sección de Industria del citado «Centre».

1.ª La Dependencia de toda botiga de Drogueros y Ultramarinos dejen posarse a treballar, en els mesos de novembre, desembre i gener a les 7 i mitja del matí i plegar a les 8, i en el resto del any a les 7 del matí i plegar a les 9 de la nit, exceptuantse la vigília de Nadal i Sant Josep que deurá plegar a l'hora que s'acabi la feina.

2.ª Els Dependents tindran una hora per a dinar y 1 i mitja per a sopar. Les horas de menjar deurán ésser combinadas en la manera que'l principal cregui per convenient, empró'l temps del any en que's tanqui a les 9 de la nit, té la dependencia de sopar avans.

3.ª Els diumenges, al igual que les festes oficials, els Dependents plegarán a la 1 de la tarde, no tornant hi fins el dia següent.

4.ª Els dependents celebrarán dos festes a l'any sense treballar gens; el primer de maig per la festa del Treball, i'l dia de la Mare de Deu de setembre per ser llur Patrona.

5.ª A fi de que'ls amos no's perjudiquin la dependencia plegará a les 4 de la tarda el dia de Nadal.

6.ª Els dependents, a la nit, després de plegar tindran el dret de sortir de casa poguent retirar en hora prudencial.

7.ª Els principals no podran aceptar cap aprenent per a treballar que no tingui l'edad reglamentaria 14 anys, respectantse, n'obstant els que tinguin actualment.

8.ª L'amo de botiga que vulgui despedir a un dependent deurá avisar-lo amb 15 dies d'anticipació. Si ho fós per una falta greu, pot despedirlo a l'acte, donant avis en abdos casos al «Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria».

9.ª i última. En cas de defunció de algun dependent llurs principals deurán donar permis als seus per a assistir al enterrament.

El Bolsin de Tarragona S. A. ha establecido en la casa de Barcelona, Rambla de Santa Mónica 25 (al lado del Banco de España) una sección especial para la expedición de billetes y combinación de viajes para todas las compañías de ferrocarriles de Europa.

Excursiones, viajes comerciales y de recreo, colectivos, circulares y kilométricos, wagons lits, etc.

Para el cumplimiento de las órdenes, dispone de personal competente que atiende con rapidez los encargos.

Para los viajes marítimos cuenta con la representación de las principales compañías de vapores.

El pasado domingo, en la plaza de la Constitución de Tortosa, se desprendió un alambre del teléfono y al ponerse en contacto con los cables de la Central eléctrica desarrolló una corriente tan poderosa que dió lugar a más de un accidente.

El primer caso, fué que al tocar ligeramente el extremo inferior del alambre una niña de corta edad fué despedida a larga distancia.

El segundo, se produjo al tocarlo un mulo que iba tirando de un carro. El animal quedó inmediatamente electrocutado, cayendo muerto.

Pocos momentos antes pasó sobre el alambre el auto que llevaba a los señores Barco, candidato, y Prat, alcalde de esta ciudad, salvándose de la descarga por los prismáticos de goma.

Las anteriores noticias han sido transmitidas desde Tortosa.

Han empezado los trabajos de arreglo del afirmado de la plaza de la Fuente, utilizándose la apisonadora mecánica de Barcelona.

Las verduleras se instalaron en la Bajada de la Pescadería.

Elaboración de los Debiles

Ha llegado a Amposta uno de los ingenieros de la Casa Rivera para dirigir las obras del puente sobre el Ebro en aquella ciudad.

También son esperados unos ingenieros extranjeros para dar principio a las obras del proyectado tranvía de vapor de la ciudad citada a Vinaroz.

Han sido clausuradas las escuelas públicas de Hospitalet del Infante, por haberse producido casos de viruela, algunos seguidos de defunción.

Las variaciones del tiempo que se vienen sucediendo, han perjudicado mucho las plantaciones en los terrenos arroyales.

Galtier, famoso por sus sensacionales vuelos, La Casa Maté por camisas de gran novedad y economía.

Ha sido aprobado el proyecto de la caseta de carabineros en San Jaime (Tarragona), disponiéndose que su presupuesto importante 65.800 pesetas, sea cargo a los fondos de que dispone el ministerio de Hacienda para estas atenciones, y que las iniciales O.R. del coronamiento superior de la fachada, propuestas, se substituyan por el rótulo «Carabineros».

En la distribución de créditos para subvencionar obras de puertos, corresponden: a Barcelona, 150.000 pesetas; a Palma, 250.000, y a Tarragona, 300.000.

BOLSIN DE TARRAGONA

Bolsa.—Cambio.—Cupones Por la junta de Colonias Escolares de Barcelona ha sido designada una colonia para veranear en Espuga de Francolí.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha concedido el teléfono municipal que habíasolicitado el Ayuntamiento de Blancafort.

Pianos Phonola, combinados alquileres, Juan Ayné, gran surtido de música sacra.

Rambla de San Juan, 48.

D. José A. López Bertrán, gerente de la sociedad «Bonsoms y C.» ha solicitado permiso para instalar un motor a gas de 2 HP., dos bombas y un generador de vapor, en los almacenes que dicha sociedad tiene establecidos en las calles de San Fructuoso número 23, Nueva de Santa Tecla y Nueva de San Magin, núm. 1.

Por carta dirigida por el marqués de Lema al señor marqués de Camps, se sabe que nuestro embajador en París ha recibido instrucciones para que realice las gestiones oportunas para que cesen los vejámenes que viene infringiendo la «Regia» a nuestra exportación vinícola.

Cada vez más el Salón preferido por las personas chic es el de la «Peluquería del Centro», Rambla S. Juan, 56.

Se ha dispuesto que por el parque administrativo del material de hospitales de Madrid, se remesen a los de esta plaza los efectos que se detallan en una real orden que publica el «Diario Oficial».

La señora que no varia de refajo el porque no quiere. En Casa Malé hay desde Ptas. 1'40 en adelante, siendo a 2 pesetas elegantísimos.

Noticias agrícolas:

La cochilis, que tantos daños ocasiona a los viñedos de Europa, restando a la viña gran parte de las cosechas, parece que podrá al fin ser combatida eficazmente, merced a un procedimiento de un químico suizo, que con grandes éxitos viene aplicándose en varios importantes viñedos de dicho país y de Alemania.

El mismo procedimiento ha dado resultados excelentes para destruir el pliglon lanigero de los manzanos, con-

tra el cual todos los medios empleados resultaban deficientes.

La negrilla de los olivos, que no solo invade los troncos, sino que tizna de negro el ramaje, debilita tanto estos árboles, que los hace improductivos.

La enfermedad es producida por el desarrollo de una oxidación de los árboles, provocada por los pulgones que los invaden.

Se previene procurando queden ventilados al podarlos y evitar que la humedad no se localice en los suelos.

Como medios curativos a señalar, las pulverizaciones del ramaje con soluciones de nicotina al 10 o 20 por 100, que cubran por completo las hojas, a cuyo efecto los líquidos insecticidas se hacen llegar a los árboles de abajo arriba.

El embadurnamiento o encalado de los troncos y ramas en invierno con una papilla en que haya un medio por ciento de sulfato de cobre, da también resultados inmejorables, sobre todo como complemento al tratamiento de la nicotina.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para el día 17 de junio de 1914

Jefe de día y Presidente de la Junta de Provisiones: Teniente coronel de Almansa D. Isidro Alonso de Medina. Vigilancia, Hospital y Provisiones: 3.º capitán de Almansa. Parada y Vigilancia: Almansa.

ESPERANTA FAKO

V Congreso de la Federación Catalana de Esperantistas.

28 y 29 junio 1914—San Feliu de Guixols (Gerona).

Las sociedades esperantistas catalanas están ya ultimando los detalles para asistir al próximo Congreso. Entre las proposiciones presentadas figura una de «Tarragona Esperanta» cuya sociedad celebra reuniones todos los jueves del presente mes, en el local social, con objeto de enterar a todos los samideanos que deseen asistir al Congreso, creyéndose serán este año los que asistirán en mayor número que en años anteriores. Proximamente publicaremos el programa oficial y la proposición presentada para enterar a los esperantistas de la provincia, algunos de los cuales han escrito pidiendo notas de este importante Congreso con objeto de acompañar a la comisión de T. E. a todos los agradecemos las manifestaciones que hacen en favor de nuestra importante sociedad.

El «Orfeo Catalá»

París, 14.—Esta noche el «Orfeo Catalá» ha dado su primer concierto en el teatro de los Campos Eliseos a beneficio de las instituciones benéficas de Barcelona, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban los señores embajador de España en París; Deregal y Botella, presidente y vicepresidente respectivos de la Cámara de Comercio española; Bosch, presidente honorario y Balmaña, presidente del «Centre Catalá» de París; doctor Obes, presidente del «Círculo Hispano-Americano»; Viñas y Roca, secretario de la Cámara de Comercio; Gabriel Faure, Saint-Saens, Gigenx, Rouché y otras muchas personalidades españolas y francesas.

También asistió desde un palco don Jaime de Borbón, quien felicitó y habló con los orfeonistas.

El programa se componía de un ciclo de canciones populares, varias obras originales españolas, un coro de Jannéquin, el «Ave verum» de Saint-Saens y fragmentos de la Misa del Papa Marcelo.

La ejecución fué perfectísima, siendo recibida con aplausos atronadores, y en medio de grandes vítores fué entregada al maestro director, señor Millet, una magnífica palma de laurel con lazos de los colores españoles.

Durante el intermedio no cesaron los entusiastas elogios y felicitaciones a los ejecutantes españoles.

La segunda parte del concierto comprendió obras maestras del siglo xvi, cuya ejecución fué asimismo frenéticamente aplaudida, y luego el citado señor Balmaña, presidente del «Centre Catalá», subió al escenario, entregando al «Orfeo» un bronce representando la música.

El concierto terminó con el «Credo» de la Misa del Papa Marcelo.

Todos los concurrentes manifestaron su admiración, aclamando durante largo rato al «Orfeo» y a su maestro director. La señora de Rigalt envió un precioso ramo de flores.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—Ss. Manuel, Sabel e Ismael mrs. SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Marcelino y Armando ob.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA JUNIO (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La propaganda de la devoción al Corazón de Jesús.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mi! por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que la devoción al Sagrado Corazón de Jesús se propague más y más.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tener mucha devoción al Corazón de Jesús y propagarla con celo.

LA GACETA

(Del 15 de junio)

Publica las siguientes reales órdenes:

Disponiendo que en lo sucesivo en las minas en que se utilicen lámparas eléctricas, se usen también las de seguridad de llama, por lo menos en un 20 por 100 del total de cada taller.

Disponiendo que para la constitución de los tribunales de examen en los Institutos se esté a lo dispuesto en el artículo 15 del real decreto de 30 de Septiembre de 1887.

Disponiendo que se den ascensos de escala a varios profesores de Escuelas Industriales y Artes y Oficios;

Concediendo a los alumnos procedentes de la Escuela Superior del Magisterio derecho a elegir, con arreglo a la concepción obtenida, entre las plazas de nueva creación de inspectores de primera enseñanza.

Disponiendo que se haga por el sistema de administración la instalación de talleres de mecánica de las escuelas de ingenieros de minas.

DE MARRUECOS

Tetuán.—En la posición del Rincón de Medick se ha presentado el paisano Juan González Huertas, carbonero de oficio, quien ha denunciado ante el general Torres que al regresar a la posición, después de haberse retirado las fuerzas que prestan servicio de vigilancia del camino, él y otros compañeros fueron atados por una partida de moros, que se los llevaron prisioneros.

Al amanecer salió una sección de caballería para practicar un derenido reconocimiento y encontró a otros prisioneros, que se habían escapado y pasaron la noche ocultos entre las peñas.

Faltan todavía otros dos secuestrados.

Regionales

Ha llegado a Valencia una comisión del orfeón «La Flora», de la colonia Sedó, de Esparraguera, con objeto de preparar una excursión que se celebrará en la próxima feria de julio.

El domingo 28 del corriente se celebrará en Barcelona un mitin organizado por la entidad maurista Nueva Acción.

Este mitin obedecerá al deseo de las Juventudes mauristas de dar principio a una campaña de propaganda activa de la política.

D. Eusebio Güell y López ha sido nombrado delegado de la comisaría regional del Turismo y de la Cultura Artística Popular de la provincia de Barcelona.

Anunciase para esta semana la publicación en Barcelona de un semanario republicano que se titulará «Maura, no!»

Los fundadores de este semanario se proponen con su publicación contrarrestar el grito que al vocer el suyo dan los vendedores del maurista.

La excursión a Valencia de los jaimistas barceloneses se efectuará por mar el día 24 para estar de regreso el 26.

Ha cesado en el cargo el decano de las policías barcelonesas, delegado don Antonio Tresols, por cumplir la edad reglamentaria para el retiro. Con este motivo ha recibido el señor Tresols grandes pruebas de consideración y afecto.

Dicen de Martorell que anteayer la pareja de la guardia civil de servicio en aquella localidad hirió de un balazo

en el muslo izquierdo a un sujeto, al que perseguía por suponerse presunto autor de un robo cometido en la Administración de Correos de la citada villa y que fué capturado, poniéndose a disposición del juzgado.

Nacionales

Estado del Gallo

El doctor Morón ha practicado un nuevo reconocimiento al Gallo.

La herida está situada en la parte inferior media del pecho. Es penetrante con fractura completa de la parte inferior media del esternón y del costilago costal.

Los médicos opinan que tardará en curarse unos 60 días y se calcula que a fines de temporada estará en condiciones de poder volver a torear.

El temporal de aguas

Sigue recibiendo despachos de varias regiones, dando cuenta de los estragos que está produciendo el temporal.

En Valencia cayó una fuerte tormenta anteanoche.

Hizo entragos el temporal en el pueblo de Tabernes, resultando muerto un vecino a causa de una exhalación.

En nuestra zona de Marruecos, especialmente en Tetuán, reina furioso temporal.

La nueva princesa

Anteayer se verificó en Palacio la inscripción de la nueva princesa. Se le impusieron los nombres de Esperanza, Amelia, Ramira y Rocío.

El bautizo se efectuará el lunes, siendo padrinos doña Amelia de Portugal, que estará representada por la condesa de París, y el príncipe don Raniero de Borbón.

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas celebraron una conferencia, estudiando la manera de remediar la miseria en las comarcas perjudicadas por las heladas.

Se acordó estudiar la construcción de caminos vecinales.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 16.

Consejo provincial de Fomento.—Publica una circular anunciando el establecimiento de un campo de demostración de defensa contra la mosca del olivo en Marsá.

Jefatura de obras públicas.—Abre una información pública acerca de la propuesta de carreteras formulada por dicha Jefatura.

Hospital Militar.—Anuncia un concurso para la adquisición de las especies necesarias para el mes de agosto.

Recaudación de contribuciones.—La de esta ciudad inserta un edicto para la subasta de fincas.

Alcaldías.—La de Banyeras tiene expuestos al público los apéndices al amilloramiento.

Movimiento de población

Nacidos.—José Olivé Dalmau.
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Angel Montserrat Domingo con Cristina Robert Martí.

Comerciales

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer
De Cetta, v. «Colón», de 440 ts., c. J. Miralles, con bocoyes vacíos; consignado a D. Evaristo Fábregas.
De Barcelona, v. «M. Benllure», 1572 ts. c. J. Gimenez, con efectos; consignado a D. E. Musolas.

Despachadas

Para San Carlos I. «Joaquina», con lastre.
Para Las Palmas y esc. v. «M. Benllure», con carga general.

VINERIAS INDUSTRIALES

Cisterna Barbet, ingeniero de París para disulfatar y concentrar el mosto en cualquier época del año; obteniendo vinos selectos y esterilizados.—Representante General en España, Mateo Ferragut, San Felio, 21, Palma Mallorca. Informes: Barcelona, Emilio Pou, Aragón, 261.

Prestamos hipotecarios

y compra-venta de fincas
Capitales disponibles para su colocación en hipotecas a interés módico.
Compra-venta de fincas rústicas y urbanas en la capital y pueblos.
Para toda esta clase de operaciones dirigirse al Centro Comercial-Administrativo.
PLAZA DE PRIM, 4 y APODACA, 1

SE VENDE

La casa situada en la calle León, de esta ciudad. Razón: San Francisco 19, 1.º.—Tarragona.

Vacunación anti-rábica del Dr. Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficaz que en Barcelona. Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLÉRICAS, ANTI-TUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MÉDICO ESPECIALISTA en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito urinarias.
Tratamiento de la AVARIOSIS por el 6.º 6
Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche
Festivos de 10 a 12
Teléfono núm. 298
Rambla S. Juan, 45, 1.º Tarragona

CIERRES DE BOLSA

	Madrid, 16.
Interior contado.	81'10
» fin de mes.	81'20
» fin próximo.	00'00
Amortizable 5 por 100.	100'00
» 4 por 100.	00'00
Acciones Banco de España.	455'50
» Arrendataria de Tabacos.	292'50
Fraucos.	104'80

Cambios extranjeros

Londres a 90 días vista.	26'04	dinero
» cheque.	26'44	papel
Paris cheque.	4'90	

Efectos públicos españoles

	Dinero	Papel
Deuda interior 4 p. 100 fin mes.	81'25	81'27
Id. amortizable 5 p. 100 id.	00'00	00'00
Emp. Mun. Bar.ª al 4 1/2 p. 100.	00'00	00'00

Obligaciones contado

Segovias 4 por 100.	88'75	88'25
Huesca Camfranch 4 por 100.	88'00	88'50
S. Juan Abadesas.	74'25	75'00
T. B y F. 2 1/4 por 100.	53'57	54'00
M. Z. y A. 5 por 100 serie A.	103'00	103'50
» 4 1/2 » B.	95'75	96'00
» 4 » C.	85'35	86'65
Mad. Bar. Reus Roda.	49'00	49'50
Almausa 3 por 100 adhr.	00'00	00'00
M. Z. Orense.	48'00	44'00
» prioridad H.	71'50	72'00
Cáeres 5 por 100 1.ª serie.	98'00	99'50
» 2.ª »	00'00	00'00
Tranvías 4 por 100.	00'00	00'00
Barcelonesa de electricidad.	00'00	00'00
Idem 4 por 100.	83'00	83'50
» 5 por 100.	95'00	95'50
C.ª Traatlántica.	84'00	78'50
Tabacos Filipina 4 1/2 id.	98'75	99'25
Azucareras.	00'00	00'00

Acciones fin mes

Orenses.	00'00	00'00
Andaluces.	00'00	00'00
Colonial.	000'00	000'00
Norte.	477'25	477'75
Alicente.	479'00	479'50

Cambios de monedas

Centenas Alfonso.	4'40
Idem Isabelinos.	7'40
Onzas.	4'40
Monedas de 20 pesetas.	3'90
Oro pequeño.	2'40

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 17 de junio de 1914.

	Dinero	Papel
Deuda interior al contado 4 %.	83'00	
Id. amortizable al id. 5 %.	100'25	
Id. id. al id. 4 %.	00'00	

Obligaciones

Junta de Obras del Puerto de Tarragona 5 %.	101'85
Acciones Banco de Valls.	26'50
27'50	

Cambios sobre el extranjero

Londres 90 días vista.	26'04
Id. cheque.	26'36
Paris 90 días vista.	3'65
Id. cheque.	4'75
Alemania bancable 90 días vista.	127'00
Id. id. cheque.	128'35
Bruselas y Amberes.	3'85
Ginebra y Zurich.	4'35

TELEGRAMAS

Madrid, 16.

¡Maura, sí!

Dice *El Debate* que cuando llegaran billetes de Banco a manos de los mauristas, los envían al Círculo del partido y de éste los devuelven a sus dueños, después de haberles puesto un sello con tinta azul en el que dice: «¡Maura, sí!».

Un diputado conjunccionista ha recibido uno de los billetes que circulan con el mencionado sello.

De Marruecos.—Noticias oficiales

Un telegrama de Melilla dice que un aeroplano que conducía el teniente Valencia, sufrió una avería en el motor cuando se encontraba a mil metros de altura, teniendo

que descender en vuelo planeado y al aterrizar en las inmediaciones del cuartel del hipódromo lo hizo con violencia, rompiéndole la hélice.

El aviador y el mecánico que le acompañaba resultaron ilesos.

El aparato será reparado en breve.

—De Larache comunican que el zoco de Tzenin estuvo concurridísimo, acudiendo muchos moros al dispensario y que en la zona internacional fué ayer nuevamente robado el correo español.

—De Ceuta y Tetuán comunican que no ocurre novedad en las plazas ni en las posiciones.

CONGRESO

Presidiendo el señor González Besada se abre la sesión a las tres en punto.

Se reanuda el debate político. El señor Senante interviene. Empieza recordando la frase de Nocedal de que el Congreso olfa a muerto, por la descomposición de los partidos. Recuerda también la frase de Silvela de que España no tenía pulso y dice que el señor Maura abunda en este criterio y de ahí que como último intento desee que los elementos neutros vengan a la gubernación del Estado.

Entiende que si los partidos políticos desaparecieran sería un gran bien.

Justifica el orador su intervención en el debate porque estima que atravesamos una grande y honda crisis política.

Entiende que las causas verdaderas de la última crisis han sido varias.

La primera—dice—está en el conde de Romanones, que quiso consolidar su jefatura del partido liberal. Dedicó el orador grandes elogios al conde de Romanones como organizador y recuerda que el señor Nocedal le auguró que sería jefe del partido liberal.

Otra causa es la descomposición interna que se opera en el partido conservador. Recuerda que desde que se discutió la política de 1909 cuando el debate Ferrer, se decía por los amigos del señor Dato que éste no estaba conforme con el señor Maura y que pensaba levantarse en el Congreso para manifestarlo así.

El señor Dato hace signos negativos.

El señor Senante: Otra causa fué la temporización de los elementos monárquicos liberales y conservadores «idóneos» con las izquierdas.

El «Maura, no» resonó no solamente en las calles, sino que llegó a los salones de regiones más altas.

Inculpa a los liberales de que no representan la savia de la nación.

El conde de Romanones interrumpe protestando.

El señor Senante: Lo que digo de los liberales lo digo de los demás partidos.

Contestando a una nueva interrupción del conde de Romanones dice el orador que él no es faccioso, pero que no puede colaborar con los gobiernos.

Declara que está conforme con el señor Lerroux con que aquí se gobierna con miedo a las izquierdas.

Dice que la última crisis ha contribuido a dividir los partidos.

En todo el discurso y siempre que se le presenta ocasión el orador elogia la conducta del señor Maura.

Establece un parangón entre lo ocurrido a los señores Maura y Moret, para deducir que ambos fueron decapitados por las alturas.

Afirma que la significación del Gobierno del señor Dato es un paso hacia la izquierda, pues significa una proscripción de la política de 1909.

No es sólo el Gobierno—dice—quien da un paso hacia la izquierda, sino el régimen, pues así lo demuestran las manifestaciones de D. Melquíades Alvarez declarando que han desaparecido los obstáculos tradicionales para implantar reformas, por radicales que sean.

Entiende que el señor Maura estuvo clarísimo en su discurso y que está abiertamente contra el Gobierno. Se extraña de que el señor La Cierva no haya hablado tan claro y explícito como el señor Maura.

Hace un gran elogio de las cualidades y condiciones del señor Maura y lamenta que éste haya declarado que está donde estaba y que no se haya puesto al frente de este

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas

del profesor **D. José María Güerri**

Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona.
EN TARRAGONA, calle Puigdenpallas, 2, principal (frente al Cuartel Carro) todos los domingos de 9 a 12.
EN BARCELONA, Rambla de Cataluña, entresuelo, los días laborables de 3 a 5, Teléfono mero 2695.



1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos, 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. 359 » 16 1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Por es abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga cuenta al embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultr. marinos.

DOCTOR LUÍS DE MARCH

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR MOURE DE BURDEOS

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos
Tratamiento de las sorderas y ruidos por procedimientos modernos.

FONTANELLA, 15, 1.º 1.º—BARCELONA

Joyería. Relojería. Objetos para regalo

DE **Francisco Cácharo**

BAJADA DE MISERICORDIA, NÚM. 5

Esta casa tiene el gusto de participar al público, habiéndola ampliado su negocio con una sección de Óptica en combinación con la «OPTICAL FRANCO-ESPAÑOLA» de Barcelona.

movimiento de opinión que ansia tener un caudillo, un jefe.

Termina haciendo un llamamiento a las fuerzas sociales de la derecha para que se unan contra la fuerza revolucionaria.

Tiene el orador un párrafo elocuente para censurar la conducta de las izquierdas cuando aconsejaron el atentado personal.

El señor Azcárate interviene. Dice que será muy breve, y que está de completo acuerdo con lo manifestado por el señor Goicoechea en el teatro de la Zarzuela, de que el país asiste a una transformación del régimen, y que esa es la verdadera causa de la última crisis.

Entiende que el partido conservador tiene que evolucionar hacia la izquierda, pues no hay que perder de vista que procede de la revolución.

Reconoce que está conforme en cuatro cosas con la política del señor Maura desde 1907 a 1909: con su moralidad, con la ley electoral, régimen local y sinceridad electoral.

Esto—dice—ya se lo elogió al señor Maura; pero en las demás cosas no estoy conforme.

Rechaza que las izquierdas hayan colaborado sórdidamente con los gobiernos.

El señor Urzaiz pide la palabra (Murmullos).

El señor Senante pasa a ocuparse de la crisis de octubre, y dice: ¿Qué pasó? Es lástima que las crisis no se resuelvan con luz y taquígrafos, porque ahora no tenemos más elementos de juicio que la nota del señor Maura y el discurso del señor Dato.

(Continúa la sesión).

DEL EXTRANJERO

Detalles de una catástrofe

París.—En Chassy Robeinte varios obreros, huyendo de la tormenta, se refugiaron en un hangar sobre el que cayó un rayo causando la muerte a dos de ellos y heridas a otros diez. Ocho resultaron ilesos.

Otro rayo cayó en un vapor automóvil del Sena, sin causar desgracias, otro en el Palacio de Justicia y otro en un círculo aristocrático.

En una casa de la puerta de Clignancourt ocurrió esta mañana un hundimiento. Los vecinos observaron que la casa se agrietaba y huyeron a tiempo.

Pasan de 60 los heridos a consecuencia de la tromba de agua.

En la calle de Aubert una casa ha quedado con los cimientos al aire. Se teme que se hunda, por lo cual ha sido desalojada.

El ferrocarril metropolitano no circula en muchos puntos. Se activan los trabajos para sacar el agua de las galerías del metropolitano.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEFONICA)

DE MADRID

Más del Congreso

Habla el señor Cambó. Dice que el señor Maura no debió abandonar el poder en 1909. Entiende que la solución de la crisis en 1913 era única posible.

Disiente de la Nota del señor Maura, reconociendo que éste tiene más fuerza que cuando estaba en el Gobierno, pues fuera de la Cámara, cuenta con más opinión que ninguno de los actuales políticos.

Declara que ningún indulto se concede jamás, sin haberlo antes pedido, y dice, que nadie crea en Barcelona que se fusilase a Ferrer por temor a la fuerza que éste representaba y que por esto, nadie pidió su indulto.

En realidad, dice, todo el cuerpo social de Barcelona es responsable del fusilamiento de Ferrer. Añade que en la reunión de diputados republicanos se acordó no solicitar el indulto de Clemente García por no tener que pedir, junto con él, el de Ferrer. (Gran expectación en la Cámara).

El señor Maura se engañó, dice, creyéndose que podía contar con todo el partido, además se equivocó al creer que tiene una misión providencial que cumplir.

Disiente también del señor Azcárate.

(Continúa la sesión).

PRENSA ASOCIADA

Extranjeras

De Portugal

Lisboa.—Alfonso Costa, considerado ofensivo para él un artículo publicado en el diario *La República*, ha enviado sus padrinos al director de éste Antonio José Almeida, quien se ha negado a ir al llamado campo de honor, por ser contrario de los duelos, y ha dicho que podrían acudir al tribunal de honor creado cuando él fué ministro.

Noticias de Italia

Roma.—Las elecciones administrativas se han efectuado con perfecta tranquilidad en Roma, Génova, Milán y Turín.
Los constitucionales católicos triunfan en Roma contra los demócratas, y

a ello sin duda ha contribuido bastante la indignación producida contra los recientes hechos provocados por los demagogos, y lo propio sucede en algunos distritos en donde los Ayuntamientos engañados por la huelga general y determinadas declaraciones, habían proclamado una especie de república.

En Milán han triunfado 64 socialistas y 16 constitucionales.

El trabajo se ha reanudado en Ancona, Ravena, Fabriano y Forlì, puntos más especialmente afectados por los recientes sucesos.

En todas partes el servicio de ferrocarriles se presta casi con absoluta normalidad, especialmente en el de viajeros. Solo se advierte algún retraso en la circulación de los trenes de mercancías.

Elección.—De la prensa París.—El republicano Mithouard ha sido elegido presidente del Ayuntamiento de París.

La Liberté publica un telegrama de Roma en que se dice que circula el rumor de que se ha efectuado la toma de Durazzo, de que el príncipe Wied se ha refugiado en un buque italiano y de que varios oficiales holandeses, han sido muertos o heridos.

En un telegrama recibido hace poco se dice que a las dos de la tarde seguía en Durazzo el combate.

Esperando el ataque Durazzo.—A las cuatro de la tarde había renacido la calma.

Los enemigos siguen situados a corta distancia. Témesese que el ataque se efectúe de noche.

Los muertos y los heridos son muy numerosos.

Una catástrofe en París París, 15.—Esta tarde, de las cinco a las siete y media, ha caído sobre París una tromba de agua, acompañada de descargas eléctricas que ha causado considerables daños, provocando terribles accidentes.

En la plaza de Saint Philippe du Roule, a cosa de las seis y cuarto, la tormenta descargaba torrentes de agua cuando de pronto el piso, que era de tarugos se descoyuntó, hundiéndose la acera desde el rincón de la plaza hasta la calle de Boecia, cerca de la iglesia, por haber reventado una acequia colectora.

Varias personas que se habían refugiado bajo el toldo de un comercio de vinos fueron arrastradas por el hundimiento.

Se ignora todavía el número de víctimas a causa de ser imposible bajar al fondo, por ofrecer esto verdadero peligro. El agua saltó de las cañerías rotas, con fuerza torrencial. Se teme que estallen las del gas. Las conducciones del alumbrado están cortadas y no hay tampoco comunicaciones telefónicas. El barrio ha quedado completamente aislado.

De un hundimiento producido en el boulevard Hausmann ha brotado una llama, seguida de detonaciones y humo. Se ha producido un pánico indescriptible.

IMPRESA DE LORENS Y CARRERAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS.

PÍDASE EN LAS COMIDAS ● ● ● LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

PRECIO FIJO

POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para epolear a los niños y evitarles las continuas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo Sedante Bebé de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, escaldadura y aspereza de la piel.

SUAVIZA, SECA DELEITA

SEDANTE BEBÉ

es insustituiblemente superior a los polvos de arroz y a toda clase de féculas, porque —jamás fermenta—

DEPOSITO EN TARRAGONA

Drógueja de José Antonio Sans — B. Misericordia, 2

BALNEARIO DE SANTA COLOMA DE FARNÉS

Propietario: **JUAN MARTI**

Aguas bicarbonatadas cálcicas, únicas en España, sin rival por su radioactividad para el reumatismo, parálisis, estómago, recomendables para las enfermedades nerviosas por las eminencias médicas. Declaradas de utilidad pública.

TEMPORADA OFICIAL de 1.º mayo a 31 octubre.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor *Infanta Isabel de Borbon* saldrá el 4 de junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor *P. de Sarrístegui* saldrá el 16 de mayo de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK, Y COSTA FIRME

El vapor *Antonio López* saldrá el 25 de mayo de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Almería el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor *Montevideo* saldrá el 10 de junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto de Limón, Colón, Sabaniella, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Macacaibo, Coro, para Curacao, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor *C. de Bisaguirre* saldrá el 27 de mayo de Barcelona, para Peit-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ie y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor *M. L. Villaverde* saldrá el 2 de junio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos os vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. JOSE VILAR TOMAS, Plaza de Olsaga, 21.

¡LA CIENCIA HA VENCIDO!

Por fin se ha conseguido hallar un preparado que cure radicalmente el Dolor de riñones, reumatismo, GOTA, ARTRITISMO y TODOS LOS DOLORES por crónicos que sean.

La Medicina antireumática del Dr. Vogel, célebre médico alemán, es el específico verdadero con los dolores.

¡Ya no son necesarios los baños de Caldas!

Depositorio en TARRAGONA: J. SANS, Plaza de la Fuente, Drógueja. En BARCELONA: S. A. Sina, P. del Cretí, 4.

3 PESETAS FRASCO

EL NITRATO de CAL

o de Noruega

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia

PARA INFORMES A

OTTO MEDEM

VALENCIA

Barcelona — Bilbao — Sevilla — Málaga — Alicante

¡SALVACION DE LOS NIÑOS!

DEBILIDAD Y PANACEA OLIVERES (2.ª marca)

65 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Caja grande 1 peseta, pequeña 2 reales. Botella 1 peseta

¡OJO CON LAS IMITACIONES!

Deposito principal: FARMACIA CASANELLA, C/Agustinos, 2, Barcelona

Ostravin

Vino Concentrado de Ostras

Indica en toda debilidad y convalecencia

ES Y SERA SIEMPRE EL REY DE LOS RECONSTITUYENTES

De venta en Dróguejas, Farmacias y Centros de Específicos.

ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS SEÑORES MÉDICOS

DEPOSITO EN TARRAGONA

Drógueja de José Antonio Sans — Bajada de Misericordia, 2

EN VENTA

Se vende una hermosa línea rústica con casa, contigua al Campo de Marte, por 2.500 pesetas. Informes en la Administración de este periódico.

65 AÑOS CATALUÑA

Gran Bodega de vinos generosos

Fabrica: José Miró, VALLS

Representante en TARRAGONA: Carlos Durán, Rambla Castelar, 25